

سندھ کے مشہور محدثین

سمرزیمین سندھ کو یہ شرف حاصل ہے کہ دین اسلام کی روشنی نے نہ صرف اس سرزمین کو منور کیا بلکہ قرب و جوار میں بہت سے گمراہ لوگوں اور مردہ دلوں کو بھی زندہ جاوید حقیقت سے آشنا کر کے ایک نئی زندگی بخشی۔ قرآن کریم اور حدیث نبویؐ کا علم ہو یا فقہ و منطق اور علم و عرفان، سمرزیمین سندھ کو یہ شرف حاصل ہے کہ یہاں اب بھی ان تمام علوم کے ماہرین موجود ہیں اور یہ کہ سندھ کی تاریخ کا کوئی دور بھی ایسا نہیں گزرا ہے کہ جس میں دینی علوم کے بارے میں علما اور فقہا کی کمی ہو بلکہ سندھ کے عالم حدیث اور فقہ عرب و عجم تک ہیں جس و تمدنیس کے لیے دیوانہ وار تیار رہتے تھے۔

ابومعشر نجیح سندھی

دوسری صدی ہجری میں جو لوگ حدیث و سیرت کے امام سمجھے جاتے تھے، ان بزرگوں میں ابومعشر نجیح سندھی بھی شمار کیے جاتے ہیں۔ وہ دینہ منورہ گئے اور وہاں سکونت اختیار کر لی، اسی وجہ سے منی کہلائے۔ انہیں فن مغازی اور سیرت کا امام سمجھا جاتا تھا۔ نہ صرف یہ بلکہ ان کا نام اس فرست میں بھی درج ہے جو مغازی اور سیرت کے واقعات پر حسب سے پہلے غنبدہ تحریر میں لائی گئی۔ ان کی وفات ۷۰ھ میں ہوئی انتقال کے وقت تک ان کے لب و لہجے پر سندھی اثرات باقی رہے اور اسی وجہ سے وہ الفاظ کے عربی مخرج کو صحیح طور پر ادا نہ کر سکتے تھے لیکن اس کے باوجود دینی علوم کی تعلیم کے لیے تلامذہ کا جھگٹا لگا رہتا تھا۔ ابومعشر کی نماز جنازہ عباسی خلیفہ ہارون الرشید نے پڑھائی تھی۔

رجا سندھی

سندھ کے دوسرے بزرگ اور نامور محدث رجا سندھی ہیں۔ یہ جب ایران پہنچے تو اسفرائینی کہلائے گئے۔ فن حدیث پر رجا سندھی کو اس درجے عبور حاصل تھا کہ لوگ انہیں "رکن من ارکان الحدیث" کہتے تھے۔ رجا سندھی نہ صرف اعلیٰ پائے کے محدث تھے بلکہ ان کے خاندان کے بیشتر افراد حافظہ قرآن بھی تھے۔ ان کا انتقال ۳۲۱ھ میں ہوا۔

سید عبدالاقول جون لودی

اگری دور کے عالم سید عبدالاقول جون لودی (متوفی ۱۸۹۶ء) اپنے زمانے کے مشہور محدث تھے۔ ان کے تلامذہ میں سے ایک بزرگ شیخ طیب سندھی بھی تھے، جنھوں نے گجرات میں فن حدیث کی تعلیم حاصل کی تھی، بعد میں شیخ طیب سندھی نے تقریباً پچاس سال لاپس پورہ اور برہان پور میں علم حدیث کی خدمت کی۔ شیخ علی متقی جن کا خاندانی وطن جون پور تھا لیکن وہ عنقریب شباب ہی میں ملتان چلے گئے تھے اور وہاں انھوں نے شیخ حسام الدین متقی سے علوم ظاہری و باطنی کی تعلیم حاصل کی، پھر ملتان سے وہ عرب چلے گئے اور وہاں چند سال انھوں نے حجاز کے مشہور و معروف اساتذہ اور مشائخ کبار کے آگے زانو تے تلمذ تہ کیا، ان علما اور مشائخ میں شیخ ابن حجر کی صاحب مودعتی محرک، شیخ ابوالحسن بکھری اور محمد بن محمد سخاوی قابل ذکر ہیں۔ شیخ متقی کا انتقال ۱۹۲۵ء میں ہوا۔ انھوں نے ۱۹۵۷ء سے ۱۹۶۱ء تک علم حدیث پر کتابیں لکھیں، جن میں "کنز العمال فی سنن الاقوال و الافعال" بہت مشہور ہے۔ اس کے علاوہ ایک مختصر مجموعہ "منہج العمال" کے نام سے بھی لکھا۔

شیخ متقی کی تربیت سے کئی لوگ اور بے کمال نکلا پنچے، ان میں شیخ عبدالوہاب متقی ملوی برہان پور، شیخ محمد طاہر پٹنی (احمد آباد گجرات)، شاہ محمد بن فضل اللہ برہان لودی، شیخ عبد اللہ، شیخ رحمت اللہ سندھی اور شیخ محمد خدادار سندھی قابل ذکر ہیں۔

شیخ علی متقی کے تلامذہ میں شیخ عبداللہ بن عبداللہ بن اور شیخ رحمت اللہ بن عبداللہ بھی شامل تھے، ان دونوں بزرگوں کا تعلق سندھ سے ہے۔ ان کے والد بزرگوار مدینہ منورہ میں رہائش پذیر ہو گئے تھے۔ یہ دونوں بزرگ شیخ علی متقی کے خاص تلامذہ اور تلامذہ میں سے تھے۔ ۱۹۷۷ء میں یہ دونوں مدینہ منورہ سے ہندوستان آئے اور احمد آباد گجرات میں سکونت پذیر ہوئے، جہاں انھوں نے درس حدیث کی مسند چھائی۔ آخری عمر میں یہ دونوں بزرگ حجاز واپس چلے گئے اور وہیں ان کا انتقال ہوا۔ شیخ رحمت اللہ کے بھائی شیخ حمید سندھی تھے جو علم تفسیر و حدیث میں دسترس رکھتے تھے۔ شیخ محمد خدادار سندھی حجازی میں درس و تدریس میں مشغول رہے اور شیخ محمد بن طاہر پٹنی نے بھی ان سے فیض حاصل کیا تھا۔

شیخ محمد قاسم

پسند کے لفظ سے تھے اور انھوں نے عرب جاننا علم حدیث میں اس درجے کمال حاصل کیا کہ نہیں

” رئیس المحدثین “ کے لقب سے یاد کیا جانے لگا۔ ان کا جاز ہی میں انتقال ہوا۔ ان کی اولاد برہان پوری
 اگر مستقیم ہو گئی تھی۔ شاہ محمد علی بن عبداللہ کے فرزند رشید تھے اور شاہ محمد کے فرزند بابا فتح محمد برہان پوری
 تین نسلوں تک دینی علوم اور علم حدیث کے وارث رہے اور اس سلسلے کو جاری رکھا۔
 شیخ ابوالحسن سندھی

انھوں نے سرزمین عرب میں خود کو علم حدیث کا درس دینے کے لیے وقف کر دیا تھا، چنانچہ مدینہ منورہ
 میں انھوں نے ” دارالشفاء “ کے نام سے ایک مدرسہ قائم کیا جو اب تک موجود ہے۔ مدرسے کا نام ” دارالشفاء “
 اس لیے رکھا گیا تھا کہ ان کے ایک واقف مال نے یہ شرط لگا دی تھی کہ اس مدرسے میں قاضی عیاض
 کی ایک کتاب ” کتاب الشفایا فی حقوق المصطفیٰ “ کا روزانہ درس دیا جائے گا۔

شیخ ابوالحسن سندھی گیارھویں صدی ہجری کے درمیانی عرصے میں اس مدرسے میں درس دیا کرتے تھے۔
 ان کا انتقال ۱۱۳۹ء میں ہوا۔ انھوں نے حرم نبوی میں بیٹھ کر حدیث شریف کی متعدد کتابوں کی شرح اور ان
 کی تعلیقات لکھی تھیں، ان کتابوں میں جامع ترمذی، سنن ابی داؤد، سنن سنائی اور سنن ابن ماجہ قابل ذکر
 ہیں۔ ان کا سب سے اہم اور قابل ذکر کارنامہ یہ ہے کہ مسند احمد ابن حنبل جو آٹھ جلدوں میں ہے اور جس
 کی شرح اب تک کسی نے بھی نہیں لکھی ہے، انھوں نے پچاس اجزاء میں اس کی شرح لکھی۔ ان کے شاگردوں
 میں دو قابل ذکر ہیں۔ ایک حاجی عبدالولی طرغانی کشمیری اور دوسرے شیخ محمد حیات سندھی۔

حاجی عبدالولی طرغانی کشمیری، دراصل طرخان واقع ترکستان کے باشندے تھے۔ وہاں سے یہ زمین شریفین
 گئے اور مدرسہ دارالشفایا میں علم حدیث کی تعلیم حاصل کی، وہاں سے کشمیر میں شیخ الاسلام مولانا قوام الدین
 کے پاس چلے گئے اور ان کے آگے زانوئے تلمذ تہ کیا۔ ان کی وفات ۱۱۷۱ھ میں ہوئی۔
 شیخ محمد حیات سندھی

ان کی جلتے قیام سندھ میں عادل پور اور کوٹ سید موسیٰ قادری کے قریب و جوار میں تھی اور چاچڑ برہان
 سے تعلق رکھتے تھے۔ ایام شباب میں شوق و محبت کے جذبے کی بنا پر حرمین شریفین چلے گئے اور وہیں
 مدینہ منورہ میں اقامت اختیار کر لی اور وہیں رفتہ از دلولج میں بھی منسلک ہوئے۔ یہاں انھوں نے شیخ
 ابوالحسن سندھی منی سے اور کسی قدر عبداللہ بن سالم سے علم حدیث کی تحصیل کی اور پھر تمام زندگی علم حدیث
 کی خدمت میں گزار دی۔ مصر، روم، شام، سندھ اور ہندوستان میں ان کے علم و فضل کا شہرت تھا اور چار

دنیا کا عالم سے لوگ ان کے تلامذہ میں اگر شامل ہونے لگے، ان کا انتقال ۱۱۶۳ھ میں ہوا۔ ہندوستان کے ان اصحاب اہل علم و فضل میں سے جنہوں نے علم حدیث کی تحصیل شیخ محمد حیات سندھی سے کی تھی، مندرجہ ذیل قابل ذکر ہیں۔

- ۱۔ شیخ غلام علی آزاد بنگرامی : انہوں نے حدیث کی کچھ کتابیں حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی (متوفی ۱۰۵۲ھ) سے پڑھیں لیکن جب یہ حجاز گئے تو مدینہ منورہ میں شیخ محمد حیات سندھی کے حلقہ درس میں شامل ہو گئے اور صحیح بخاری کی ان سے تعلیم حاصل کی اور علم حدیث کی دیگر کتابوں میں سند حاصل کی۔
- ۲۔ شاہ محمد فاخرالہ آبادی : اس خاندان کا اصل مسکن غازی پور کا گاؤں سید پور تھا۔ شاہ محمد افضل نے جون پور میں تعلیم حاصل کی تھی۔ نقشبندی سلسلے سے منسلک تھے اور سنت نبوی کی ہر طرح سے پیروی کرتے تھے۔ شاہ محمد افضل ۱۰۳۸ھ میں تولد ہوئے اور ۱۱۲۲ھ میں ان کا انتقال ہوا۔ تصوف اور اسی ادبیات کی کئی کتابوں کے مصنف تھے۔ انہی کے نو لے شاہ محمد فاخرالہ آبادی تھے جو شاعر بھی تھے دوران کا مخلص زائر تھا۔ انہوں نے اپنے بڑے بھائی شیخ محمد طاهر سے تعلیم حاصل کی۔ اٹھائیس سال کی عمر میں حج کے ارادے سے روانہ ہوئے اور پھر مدینہ منورہ پہنچے، جہاں انہوں نے شیخ محمد حیات سندھی سے علم حدیث کی سند حاصل کی۔ انہوں نے دو مرتبہ حج کرنے کی سعادت حاصل کی تھی۔ تیسرا حج کرنے کا بھی ارادہ ماکہ ملتے ہی برہن پور میں ۱۱۶۳ھ کو ان کا انتقال ہو گیا۔ "قرۃ العین فی رفع البیدین" اور "نور السنہ" "درۃ التتحیق" ان کے مشہور رسالوں کے نام ہیں۔ شاہ محمد فاخر اور مولانا آزاد بنگرامی نے شیخ محمد حیات سندھی سے مدینہ منورہ ہی میں ایک ساتھ تعلیم حاصل کی تھی۔

قاضی ابوسعید عبدالکریم معانی ۵۰۴ھ میں مرو واقع ترکستان میں پیدا ہوئے تھے اور وہیں ۵۶۲ھ میں ان کا انتقال ہوا۔ علم حدیث کی طلب اور تحصیل کے لیے انہوں نے اس وقت کی پوری اسلامی دنیا کا دورہ کیا۔ اس طرح انہوں نے چار ہزار استادوں سے یہ علم حاصل کیا۔ ماوراء النہر اور خراسان کئی دفعہ گئے۔ کے علاوہ عراق، شام اور عرب تک کا دورہ کیا اور ہر جگہ سے فینس پایا اور برکت حاصل کی۔ انہوں نے ایک کتاب "کتاب الانساب" کے نام سے لکھی جو ۹۱۲ھ میں گب میموریل سیرین کے سلسلہ اشاعت میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کتاب میں انہوں نے ان لوگوں کے حالات درج کیے ہیں جو اپنے پیشے، شہر اور لے کی مناسبت سے مشہور تھے۔ اس کتاب میں چھٹی صدی ہجری تک کے اکثر شہروں کے بالکمال اصحاب علم و فضل

انکھ ہے۔ ان میں سندھی شامل ہے۔ اس دور کے پرنسپل کے مشورے سے سندھ، منصورہ، راول اور
 ہونہ کے نام شامل ہیں مگر دہلی کا نام اس وجہ سے نہیں آیا کہ اس زمانے یعنی ۱۵۶۲ء تک دہلی، مسلم حکومت
 کے دائرے میں نہ آیا تھا۔ اس کتاب میں سندھ کے صدر برہنہل جرنوں کا تذکرہ ہے۔

۱۔ ابو مشرک (متوفی ۱۵۷۰ء) اور رجا سندھی (متوفی ۱۵۲۲ء)۔ اس میں رجا سندھی کی اولاد کا بھی
 تذکرہ ہے جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس خاندان میں کافی عرصے تک علم حدیث کا پختہ فیض جاری رہا تھا۔
 ان میں ابو عبد اللہ بن رجا اور ابو بکر محمد بن محمد بن رجا بہت مشہور ہیں۔

۲۔ ابو نصر فرخ بن عبداللہ، فقیہ، متکلم اور محدث تھے، اور حسن بن سفیان کے حلقے میں تشریف لے
 جاتے، یہ ہندان اور قزوین کے قاضی بھی رہے تھے۔

۳۔ احمد بن سندھی بن فروغ، بغداد میں سکونت پذیر تھے۔

۴۔ احمد بن سندھی بن حسن بھی بغداد ہی میں رہائش پذیر تھے۔

بیت المقدس کا عرب سیاح اور عالم ابو القاسم مقدسی چوتھی صدی ہجری میں سندھ آیا۔ وہ سندھ
 کے اسلامی فرقوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ "ان میں زیادہ تر اہل حدیث ہیں اور یہاں کے بڑے فہم
 گاہق حنفی فقہ سے خالی نہیں ہیں لیکن بالکل یا ضلی فرقہ سے متعلق فرد کوئی نہیں ہے۔" اہل حدیث کا ایک
 فرقہ ظاہریہ کہلاتا ہے، اس کے بانی امام داؤد بن علی اصفہانی (متوفی ۲۴۰ھ) ہیں۔ یہ فرقہ کے قیاس کے
 سخت مخالف تھے اور قرآن کریم اور حدیث نبوی کے صرف ظاہری معنی پر ہی اکتفا کرتے تھے اور اسی وجہ سے
 یہ ظاہری کہلاتے تھے۔ داؤد ظاہری کے انتقال کے ایک سو سال کے بعد ابو القاسم مقدسی سندھ آیا تھا۔
 وہ لکھتا ہے کہ یہاں داؤدی مذہب کے محدث موجود تھے۔ اس مقام پر وہ منصورہ کے قاضی ابو محمد کا
 تذکرہ کرتا ہے جن سے اس کی ملاقات بھی ہوتی تھی، یہ داؤد ظاہری کے مسلک کے پیرو اور اپنے مذہب
 کے امام تھے۔ ان کے درس کا سلسلہ بھی قائم تھا اور ان کی کئی قابل قدر تصانیف بھی تھیں۔ اس لحاظ
 سے قاضی ابو محمد کا دور چوتھی صدی ہجری کے آخری حصے سے منسلک ہوگا۔

منصورہ کے ایک دوسرے محدث قاضی ابو العباس احمد بن عمر منصورہ تھے۔ ان کا تذکرہ صحابی
 نے کیا ہے۔ یہ بھی ظاہری مذہب کے امام تھے۔ عراق اور بخارا میں بھی کچھ مدرسے تھے اور مشہور
 محدث افرام کے طبقہ درس میں شامل رہے تھے اور ابو عبد اللہ حاکم (متوفی ۵۴۵ھ) ان کے شاگرد

تھے۔ اس پر یہ بھی روایتیں صحیحی کا انگریزی نسخہ تھا۔

سہانی نے دیبل کے جن چند محدثین کا تذکرہ کیا ہے، وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

- ۱۔ ابو جعفر بن ابراہیم بن عبد اللہ دیبلی — یہ مکہ معظمہ میں رہائش پذیر تھے اور امام ابن کثیر کی کتاب التفسیر کے ابو عبد اللہ سعید بن عبد الرحمن عمرومی کے واسطے سے اور امام عبد اللہ بن مبارک کی کتاب البر والصلوٰۃ کے ابو عبد اللہ حسین بن حسن مروزی کے واسطے سے راوی ہیں۔ انھوں نے عبد الحمید بن یسبح سے بھی روایت کی ہے۔
- ۲۔ ابراہیم بن محمد بن ابراہیم دیبلی — یہ ابو جعفر دیبلی کے فرزند تھے۔ انھوں نے موسیٰ بن ہارون اور محمد بن علی الصائغ سے روایت کی ہے۔
- ۳۔ ابوالقاسم شعیب بن محمد بن احمد دیبلی — انھوں نے ابو قحطان دیبلی کے نام سے شہرت حاصل کی۔ یہ مصر شریف لے گئے اور وہاں اپنا حلقہ درس قائم کیا۔ ابوسعید بن یونس ان کے شاگرد تھے۔
- ۴۔ علی بن موسیٰ دیبلی — یہ اپنے دور کے ایک مشہور محدث تھے۔
- ۵۔ حلف بن محمد دیبلی — یہ علی بن موسیٰ دیبلی کے شاگرد تھے۔ بغداد میں جا کر رہنے لگے، ان کے سیکڑوں تلامذہ تھے۔

- ۶۔ ابوالعباس احمد بن عبد اللہ بن سعید دیبلی — یہ اپنے دور کے مشہور محدث تھے اور محمد بن ابراہیم دیبلی کے شاگرد تھے۔ یہ احادیث معلوم کرنے کے لیے اور ان کی صحاح کے لیے نیشاپور، بصرہ، بغداد، مکہ معظمہ، مصر، دمشق، بیروت، نجران اور تبرک گئے۔ ان کا انتقال ۳۴۳ھ میں ہوا۔